AVVISO

Si comunica  che   l’Ente Unione di Comuni Valdarno e Valdisieve  ha provveduto a stipulare Convenzione  con il Portale Aibnb per la riscossione   E RIVERSAMENTO DIRETTO    in favore dell’Unione da parte dello stesso dell’imposta di soggiorno   per le prenotazioni effettuate  tramite il Portale  relativamente  ALLE LOCAZIONI BREVI  a decorrere dal 01.07.2022.

In sintesi  riepiloghiamo di seguito  il nuovo iter procedurale:

- MODALITA’ DI PAGAMENTO : L’imposta di soggiorno relative alle  prenotazioni effettuate dai gestori tramite il Portale Airbnb   relativa  ALLE LOCAZIONI BREVI   riscossa   dallo stesso con   strumenti di pagamento digitali   sara’ versata direttamente dal Portale all’Ente Unione di Comuni Valdarno e Valdisieve.

Per quanto riguarda invece le altre tipologie di annunci RELATIVI ALLE ALTRE STRUTTURE RICETTIVE TURISTICHE  l’imposta verra’ raccolta e versata ai gestori che provvederanno in proprio al riversamento all’Unione.

-TRIMESTRALMENTE  il Portale  produrra’ all’Unione i dati relativi all’imposta di soggiorno raccolta  e versata nonche’ nel rispetto del Regolamento della privacy  anche i dati dei singoli soggiorni con il relativo importo versato dall’ospite.
-ANNULLAMENTO O MODIFICA DI PRENOTAZIONI: Nel caso di una prenotazione registrata e poi successivamente annullata o modificata, qualora l’importo dell’ imposta di soggiorno sia gia’ stata raccolta e riversata all’Unione, l’importo dell’imposta pagata in eccesso sarà decurtata dai riversamenti  da farsi all’Unione per i periodi successivi. In caso invece di quote di imposta non ancora riversate all’Ente le dette quote saranno oggetto di conguaglio. 
- GESTIONE DEI CASI DI ESENZIONE:  Per consentire l’applicazione dei casi di esenzione dal pagamento dell’imposta di soggiorno, qualora in fase di prenotazione  non disponga dei dati relativi all’applicazione degli eventuali casi di esenzione, Airbnb ha previsto un apposito  meccanismo di rimborso per gli ospiti. La quota di imposta trattenuta  che potra’ poi risultare non dovuta in base alle esenzioni  DA DICHIARARE CON IL MODULO DI AUTOCERTIFICAZIONE DI CASI DI  ESENZIONE allegato   sara’  successivamente rimborsata  ad acquisizione dei dati di esenzione acquisiti. 

SI SPECIFICA che comunque LA MODALITA’ DI  RIVERSAMENTO DIRETTO  TRAMITE IL PORTALE AIRBNB  non rappresenta un obbligo per il gestore, in quanto Airbnb  offre il servizio di riscossione e riversamento diretto dell’imposta di soggiorno, ma l’accettazione  da parte dell’host e’ del tutto volontaria..
Si specifica inoltre che l’Ente ha prodotto al Portale Airbnb gli atti regolamentari e tariffari relativi all’imposta di soggiorno validi dal 01.07.2022.

Si sottolinea ulteriormente che il servizio di versamento diretto  per le prenotazioni di locazioni breve e’ al momento attivato solo con il Portale Airbnb e non con gli altri portali dedicati alle prenotazioni turistiche.
Per ogni chiarimento  potete consultare  le FAQ pubblicate sul sito:

https://tassadisoggiorno-airbnb,it/faq
ALLEGATI:

- Modulo unico dichiarativo casi di esenzione-

