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                                          Al Presidente 


dell’Unione di Comuni Valdarno e Valdisieve
Dottor Cristiano Benucci

                                Alla Giunta 
Oggetto:  Variazione al Bilancio 2020-2022 di competenza e cassa 
Con la presente, siamo ad illustrare la variazione in urgenza richiesta a questo Servizio dall’Area Servizio Attività Forestali e Gestione Ambientale.

La richiesta perviene a questo Servizio con nota del Responsabile Dott. Antonio Ventre, motivata dalla necessità di dover in tempi brevi addivenire alla gestione diretta dell’impianto di Teleriscaldamento Pomino di proprietà dell’Ente, andando a scadenza la concessione per la gestione  della stessa e comunque nelle more per l’indizione della nuova gara di affidamento.

Riguardo l’aspetto prettamente finanziario, e per ciò che compete a questo Servizio, abbiamo esaminato e  verificato che la variazione richiesta risulta in pareggio in quanto, la necessità di prevedere spese e corrispondenti nuovi capitoli in Uscita con carattere di acquisto beni e Servizi per l’importo di € 45.000,00 saranno finanziate con Entrate afferenti dalla bollettazione delle utenze dell’Impianto di Teleriscaldamento (sempre secondo la stima di consumi ricevuta con la richiesta di variazione).

Distinti saluti

Il Responsabile Servizio Finanziario

Dott.ssa Paola Tinacci
